

1981, 2. dubna – Sdělení VONS č. 242 „Případ Waltera Kanií a Jaroslava Dvořáka“ o hlavním líčení s Jaroslavem Dvořákem a Walterem Kaniou u Okresního soudu v Šumperku a jejich odsouzení pro přípravu trestného činu poškozování zájmů republiky v cizině k nepodmíněným trestům odnětí svobody.¹

Ve dnech 22. 1. a 26. 3. 1981 se konalo u Okresního soudu v Šumperku hlavní líčení ve věci Waltera Kanií a Jaroslava Dvořáka. Oba byli obžalováni z přípravy k trestnému činu poškozování zájmů republiky v zahraničí (§ 7 k § 112 tr. z.), čehož se měli dopustit tím, že ve věznicí Mírov napsali osobní dopisy adresované dr. Jaroslavu Krejčímu, signatáři Charty 77, který žije ve Vídni a je přítelem Jaroslava Dvořáka. Ještě před odesláním byly dopisy nalezeny a zabaveny vězeňskými orgány. V dopisech poukazovali na naprosto nedostatečnou lékařskou péči ve věznicí a žádali o léky pro Jaroslava Dvořáka a o finanční pomoc pro rodinu Waltera Kanií.

Hlavní líčení pod předsednictvím JUDr. Josefa Hasaly neprobíhalo v korektním duchu. Obžalovaní během jednání upozorňovali na celou řadu nezákonností, s nimiž se setkali během výkonu trestu. Snad nejotřesnější bylo svědectví o nedostatečnosti lékařské péče a o arogantním chování některých vězeňských lékařů (Mírov, Vinařice). Předseda senátu tato svědectví neprotokoloval nebo protokoloval zkresleně, a pokud obvinění na protokolaci trvali, vyhrožoval jim v podstatě trestním stíháním pro křivé svědectví.²

Walter Kania byl odsouzen ke 2 letům odnětí svobody a Jaroslav Dvořák k 6 měsícům, oba do II. NVS.³

Zastáváme názor, že oba odsouzení mohli být nanejvýš kázeňsky potrestáni správou věznice za to, že hodlali odeslat dopis mimo cenzuru. Mezinárodní pakt o občanských a politických právech ve 2. odstavci článku 19 jasně stanoví, že každý má právo šířit informace a myšlenky všeho druhu bez ohledu na hranice.

Walter Kania je ve výkonu trestu v Ostrově nad Ohří a Jaroslav Dvořák ve Vinařicích u Kladna.⁴

Informace o Chartě 77, r. 4, 1981, č. 4, s. 5.

POZNÁMKY

- ¹ K případu Waltera Kania a Jaroslava Dvořáka viz dále sdělení VONS č. 200, dokument č. 201.
- ² Kania se bránil např. také tím, že není československý občan, neboť měl na počátku 70. let získat občanství SRN (pocházel z německé rodiny). Viz rozsudek Okresního soudu v Šumperku z 26. 3. 1981. ABS, vyšetřovací spis k případu Jaroslava Dvořáka a Waltera Kania, sign. V 10490 Ostrava.
- ³ V rozsudku vyneseném 26. 3. 1981 senátem Okresního soudu v Šumperku složeným z předsedy JUDr. Josefa Hasaly a soudců Václava Jokla a Josefa Nezbedy bylo mj. uvedeno: *„Společenská nebezpečnost jednání obou obžalovaných je výrazně vysoká, když společenská nebezpečnost konkrétního jednání je předně zvyšována osobami obou obžalovaných, když jmenovitě Jaroslav Dvořák svoji trestnou činnost opakuje, i když jiným způsobem, a oba obžalovaní svůj negativní politický postoj mění v písemnosti za účelem pomlouvání ČSSR v cizině a za účelem zneužití těchto nepravdivých údajů proti zájmům republiky.“* ABS, vyšetřovací spis k případu Jaroslava Dvořáka a Waltera Kania, sign. V 10490 Ostrava.
- ⁴ Odvolání obou obžalovaných zamítl Krajský soud v Ostravě 27. 5. 1981 (předseda senátu JUDr. Ctibor Černý). Usnesení Krajského soudu v Ostravě o odvolání ve věci J. Dvořáka a W. Kania z 27. 5. 1981 viz in: ABS, vyšetřovací spis k případu Jaroslava Dvořáka a Waltera Kania, sign. V 10490 Ostrava. Na konci července 1981 byl Dvořák náhle propuštěn. Stalo se tak jen na krátko, protože administrativním omylem nedoručil Okresní soud v Šumperku do nápravně výchovného ústavu rozsudek. Viz článek Jaroslava Krejčího „Tragický úděl chartisty Dvořáka“ in: *Právo lidu* 85, 1982, č. 1, nestr.
K dalšímu trestně právnímu postihu Waltera Kania viz sdělení VONS č. 418, 543, 754, 772, 863 a 917, dokumenty č. 421, 546, 757, 775, 867 a 921.